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Постановка проблеми. Безумовна цінність часу 
полягає в тому, що його біг ніколи не зупиняється, 
а будь-які спроби наздогнати або ж надолужити зга-
яне є безрезультатними (принаймні поки що). Таким 
чином, час як бізнес-ресурс набуває особливого зна-
чення в ситуації, коли його кількість, відведена на 
виконання конкретних завдань, суттєво обмежена або 
взагалі не дозволяє досягти всіх запланованих цілей, 
через що постає проблема визначення пріоритетів.

У професійній юридичній діяльності здатність 
правильно розподіляти та використовувати час є не-
ймовірно важливою, оскільки вчинення юридично 
значущих дій майже завжди обмежується таймфрей-
мами, вихід за межі яких може не лише негативно 
вплинути на результат у цілому, але й унеможливити 
його досягнення взагалі. Приміром, пропуск сторо-
ною чи її представником призначеного на конкретний 
час судового засідання може призвести до ухвалення 
судового рішення без їхньої участі, а недотримання 
строків звернення з апеляційною скаргою потенцій-
но позбавляє сторону права на оскарження судового 
рішення.

Очевидно, що описані вище ситуації майже зав-
жди є результатом суб’єктивних причин (неуваж-
ність, безвідповідальність тощо), через що не можуть 
бути предметом наукового дослідження. У той же час 
системні помилки у плануванні роботи органів пра-
восуддя та відсутність корекційних можливостей 
в учасників судових процесів для мінімізації нега-
тивних наслідків таких помилок є проблемою цілком 
об’єктивного характеру, яка потребує більш деталь-
ного дослідження.

Зважаючи на те, що норми всіх процесуальних 
кодексів, діючих у нашій державі, встановлюють 
строки розгляду конкретних категорій справ, пору-
шення таких строків з боку судових органів є нега-
тивною тенденцією, що потребує розроблення кроків 
для її подолання. Реалізація гарантованого Консти-
туцією України [1] та низкою міжнародних норма-
тивно-правових актів [2] права людини на доступ до 
правосуддя в більшості випадків нівелюється підви-
щеною тривалістю судових процедур, після прохо-
дження яких спір інколи взагалі втрачає актуальність. 
Що слугує причиною цього негативного явища?

Мета роботи. Метою роботи є обґрунтування 
необхідності впровадження електронної системи 
таймінгу судових засідань як інструменту підви-
щення ефективності роботи національних судових 
органів.

Аналіз останніх досліджень. Зважаючи на но-
визну цього питання, так як його розробка і дослі-
дження вбачаються пріоритетними у світлі майбутніх 
наукових пробацій, це дослідження є одним із пер-
ших у вітчизняній правовій науці щодо електронної 
системи таймінгу судових засідань як особливого 
предмета дослідження в аспекті підвищення ефек-
тивності роботи національних судових органів.

Виклад основного матеріалу. Досліджуючи ви-
щезазначене питання, вважаю за необхідне виділити 
декілька найголовніших причин порушення судами 
процесуальних строків розгляду справ:

1) надмірне навантаження суддів судовими спра-
вами (особливо у густонаселених адміністративно-
територіальних одиницях);
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2) вчинення учасниками судових процесів дій, 
спрямованих на затягування строків розгляду справ;

3) відсутність правильного планування робочого 
часу суду/судді;

4) недостатність механізмів стимулювання та 
контролю дотримання процесуальних строків роз-
гляду судових справ.

Звісно, вищевказаний перелік не є вичерпним. 
Окрім того, доволі різноманітними є джерела похо-
дження причин порушення судами процесуальних 
строків: від недоліків державної політики в царині 
забезпечення функціонування судової системи до 
суто організаційних проблем, вирішення яких є ціл-
ком можливим за рахунок оптимізації процесів та 
впровадження нових технологій. Саме на них і про-
поную зупинитися детальніше.

Перш за все потрібно відзначити, що Україна 
є достатньо прогресивною державою у світлі впро-
вадження сучасних комп’ютерних технологій у сис-
темі судочинства. Так, діючий протягом останніх 
декількох років інтернет-ресурс «Судова влада» 
(http://court.gov.ua) є набагато більш функціональним 
порівняно з іноземними аналогами [3]. Приміром, 
у США відсутня єдина уніфікована інтернет-плат-
форма для судів загальної юрисдикції, натомість 

кожен суд має власний сайт із власним функціоналом, 
який не обов’язково містить довідкову інформацію 
щодо часу призначених судових засідань.

Разом із тим можливості сайту «Судова влада» 
дозволяють користувачам не лише отримувати інфор-
мацію про розклад судових засідань у конкретному 
суді або у конкретного судді, але й здійснювати пошук 
судових справ в усіх судах України одночасно за да-
ними однієї зі сторін процесу. Таким чином, можна 
стверджувати, що в суто технічному аспекті для забез-
печення процесу правильного планування робочого 
часу судових органів (судового таймінгу) в нашій 
державі існують цілком достатні можливості.

Тим не менш на практиці юристам досить часто 
доводиться стикатися із грубими помилками при 
складанні графіків судових засідань, що призводить 
до негативних наслідків у вигляді марнування часу 
учасників процесу та, як наслідок, затягування стро-
ків розгляду справи. Наведемо приклад таких ситу-
ацій, що мають місце в багатьох судах загальної 
юрисдикції.

Досить типовим випадком є невдалий таймінг 
судових засідань із невиправдано стислими часовими 
інтервалами між призначеними до розгляду справами 
(як показано у таблиці нижче).
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Як можна побачити з таблиці, на ранкові години 
суддею було призначено декілька судових засідань із 
часовими проміжками 10–20 хвилин, а розгляд двох 
різних справ узагалі призначено на однаковий час. 
Припустимо, що до суду своєчасно прибули сторони 
цивільної справи, призначеної до розгляду о 9 год  
30 хв, однак суддею прийнято рішення про вихід до 
нарадчої кімнати для складання вироку в криміналь-
ній справі, що є першою в графіку. У якості додатко-
вої умови зазначимо, що орієнтовний час складання 
вироку суддею складатиме приблизно 2 години.

За описаної вище ситуації можна цілком сміливо 
прогнозувати відкладення суддею розгляду, як міні-
мум, чотирьох призначених судових засідань, що 
в подальшому відобразиться як на строках розгляду 
справ, так і на якості прийнятих у цих справах рішен-
нях. Окрім цього, такий сценарій розвитку подій 
може опосередковано вплинути й на графіки судових 
засідань інших суддів через неявку адвокатів або 
юристів – представників сторін, які часто беруть 
участь у декількох судових процесах у різних судах 
протягом дня.

Цілком зрозуміло, що повністю уникнути подіб-
них ситуацій на практиці майже нереально, проте чи 
можливо знизити їх негативний вплив на судочин-
ство взагалі? Вважаю, що позитивну відповідь на це 
запитання можна отримати шляхом удосконалення 
існуючих технічних можливостей і технологій, що 
дасть змогу наблизити нас до створення справжньо-
го суду майбутнього вже найближчим часом.

Пропозиції. Сутність головної пропозиції щодо 
вдосконалення існуючої системи таймінгу судових 
засідань полягає у наданні всім учасникам судового 
процесу корекційних можливостей для оперативного 
приведення своїх планів та графіків роботи у відпо-
відність із актуальною в даний момент часу ситуа-
цією. Для цього пропонується доповнити функцію 
інтернет-ресурсу «Судова влада» з інформування 
учасників про дату та час призначених судових за-
сідань додатковими відомостями, які відображати-
муть поточну ситуацію та дозволять використовува-
ти робочий час усіх учасників судового процесу 
більш раціонально.

Зокрема, пропонується ввести такі зміни:
1) у загальному графіку судових засідань кон-

кретного суду зазначати щоденну інформацію про 
присутність або відсутність (лікарняний, відряджен-
ня, відпустка тощо) конкретного судді на роботі, що 
для зручності можна позначати виділенням на гра-
фіку прізвищ присутніх суддів зеленим кольором, 
а відсутніх – червоним;

2) у графіку судових засідань конкретного судді 
відображати актуальну інформацію про статус роз-

гляду справ станом на певний проміжок часу, де за-
значати: яка справа розглядається в даний момент; 
у випадку виходу суду до нарадчої кімнати – орієн-
товний час перебування там; у випадку перенесення 
судового засідання – інформацію про це, а також про 
дату та час наступного розгляду.

Задля ефективного та своєчасного відображення 
вищевказаних відомостей на сайті «Судова влада» 
пропоную:

1) доручити відображення інформації про при-
сутність/відсутність суддів на роботі посадовим осо-
бам, що ведуть табелі обліку робочого часу, зокрема 
керівникам апаратів судів;

2) налагодити роботу із системою протоколюван-
ня судових засідань таким чином, аби відомості, які 
вносяться до неї секретарями судових засідань про 
час початку/завершення розгляду справи, вихід суд-
ді до нарадчої кімнати чи прийняття рішення про 
перенесення судового засідання, автоматично в ре-
жимі реального часу відображалися в графіку судо-
вих засідань на сайті «Судова влада».

Переконаний, що доповнення існуючої інтернет-
системи вищевказаними відомостями не лише під-
вищить ефективність судового таймінгу, а й слугува-
тиме додатковим стимулом для всіх учасників судо-
вого процесу максимально ефективно та раціонально 
використовувати робочий час. Окрім того, подібні 
зміни сприятимуть підвищенню рівня прозорості 
судової системи в цілому, що може дати додаткові 
інвестиційні та іміджеві переваги для України на 
регіональному та міжнародному рівнях.

Водночас потрібно зазначити, що запровадження 
виключно технічних засобів покращення судового 
таймінгу може не дати відчутних результатів без 
створення дієвих механізмів стимулювання суддів до 
їх використання. Так, зокрема, пропонується матері-
ально заохочувати тих суддів, які демонструватимуть 
дотримання процесуальних строків розгляду в пере-
важній більшості справ, шляхом встановлення над-
бавок до посадових окладів безпосередньо суддів, 
а також їх секретарів та помічників, значення роботи 
яких не можна недооцінювати.

Разом із тим задля посилення контролю за до-
триманням суддями процесуальних строків розгляду 
справ пропонується закріпити на законодавчому рів-
ні функціональний обов’язок Вищої кваліфікаційної 
комісії суддів України проводити моніторинг показ-
ників судового таймінгу на підставі щоквартальних 
звітів регіональних підрозділів Державної судової 
адміністрації. Убачається доцільним притягати до 
дисциплінарної відповідальності суддів, які система-
тично та грубо порушують встановлені законодав-
ством строки розгляду судових справ.



99

ОСТАПЕНКО Д. М. Електронна система таймінгу судових засідань як інструмент підвищення ефективності…

Право та інноваційне суспільство № 1 (6) 2016

Висновки. Підсумовуючи все вищевикладене, 
вважаю за необхідне додатково підкреслити важли-
вість роботи над оптимізацією процесу планування 
судової діяльності шляхом використання сучасних 
інформаційних технологій у сукупності із викорис-
танням методів стимулювання. Реалізація пропози-
цій, викладених у цій статті, на державному рівні 
зможе не лише суттєво покращити роботу вітчизня-
ного судочинства, а й підвищити загальний рівень 

довіри до правосуддя. При цьому впровадження за-
пропонованих змін не потребуватиме залучення знач-
них обсягів грошових коштів, натомість потенційно 
може стати одним із факторів підвищення інвести-
ційної привабливості нашої держави. Переконаний, 
що саме з таких невеликих, але конкретних пропо-
зицій щодо вдосконалення існуючої системи україн-
ського судочинства і повинен складатися шлях до 
побудови ідеального суду – СУДУ МАЙБУТНЬОГО!
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ЭЛЕКТРОННАя СиСТЕМА ТАЙМиНгА СУДЕБНЫх ЗАСЕДАНиЙ  
КАК иНСТРУМЕНТ ПОВЫШЕНия ЭФФЕКТиВНОСТи РАБОТЫ  

НАЦиОНАЛЬНЫх СУДЕБНЫх ОРгАНОВ

Статья посвящена обоснованию необходимости внедрения электронной системы тайминга судебных заседа-
ний как инструмента повышения эффективности работы национальных судебных органов путем анализа этой 
проблематики и разработки актуальных предложений.

Ключевые слова: электронная система тайминга судебных заседаний, судебная власть, судебные заседания, 
тайминг, эффективность судебных заседаний.
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THE ELECTRONIC TIMING SYSTEM OF COURT HEARINGS AS AN INSTRUMENT  
OF IMPROVE THE EFFICIENCY OF THE NATIONAL JUDICIAL AUTHORITIES

Problem setting. The present article deals with the research of necessity of implementation the Electronic timing 
system of court hearings for improving the efficiency of the Ukrainian judicial system. The author suggests to supplement 
the existing judicial website (http://court.gov.ua) interface by the timing system which gives correctional opportunities 
for the engaged parties to change their plans during of the day in cases of delays or failures in court hearings schedule.

Article’s main body. It is supposed that implementation of the Electronic timing system will give to all persons 
concerned the possibility to find out an information in online mode about the current status of consideration of the cases. 
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At the same time, the parties will be able to find out whether or not the judge is currently at work or he is on the sick leave 
or on the vacation.

Besides the article also contains the proposals for stimulation of the court officials to introduce the Electronic timing 
system by using the system of disciplinary encouragements and penalties.

Conclusions and prospects for the development. According to the article, implementation of the proposals on a state 
level will give an opportunity not only to improve the working process of the national judicial system but also will be 
able to increase the level of trust to judicial branch of power overall.

Key words: electronic timing system of the court hearings, judicial power, court hearings, time-control, effectiveness 
of court hearings.
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